

# 从刑警到“食药环”卫士的华丽转身

## ——记市公安局治安管理大队副大队长卢宇

从警16年，他用多年如一日的坚守诠释着“不忘初心”的执着；一步一脚印，他在踏实肯干中成长成为侦查破案的“行家里手”；重新出发，他快速切换角色，以最佳的状态再次精准定位，力保百姓“舌尖安全”……他就是市公安局治安管理大队副大队长——卢宇。

参加公安工作以来，卢宇受到各级表彰11次，其中嘉奖7次，荣立2次个人三等功。日前，卢宇被市公安局评为“2018年度最美警察”。

### 不忘初心 “鹰眼”民警成就抓捕能手

1981年出生的卢宇，从小对警察就有种崇拜，尤其是破大案、抓大坏人的刑警，所以在高考那年，他毫不犹豫地选择了江苏警官学院侦查系，圆了一直以来的“警察梦”。2003年，从江苏警官学院毕业的卢宇如愿成为了一名刑警，怀揣梦想的他，把所有热情投入了工作中。在办案中摸索，在摸索中不断提高，他成为了同事眼中的抓捕能手。

2014年年底，卢宇与两名同事一起赶到天津抓捕一伙贩卖巨毒氰化物的犯罪嫌疑人。当时，有线索显示，嫌疑人并没有离开天津，仍在天津的一个郊区。卢宇一行三人随即动身，前往线索指向地点进行摸排。

由于郊区条件差，走访工作开展起来很困难。卢宇根据地貌特征进行分析，筛查当地的市场、饭店、医院和娱乐场所等，最终锁定了一家小型浴室。经过21天的蹲守，

犯罪嫌疑人终于被成功抓获。“我们前期掌握的线索显示，嫌疑人很爱干净，那个时候是冬天，天气也比较冷，我就分析，他应该会想办法找地方洗澡，所以与同事将浴室周边作为重点摸排地点。”卢宇的猜想最后得到了证实。

卢宇透露，办理案件能够让他体会到很多不一样的地方，他的话语坚定，眼中闪着对这份职业自豪感：“在办案中享受一个线索由模糊逐渐到清晰，进而准确锁定嫌疑对象，将其抓获归案。办理过程会一一印证我们前期的判断，侦破案件的成就感是其它事情无可替代的。”

### 迎难而上 将守护“舌尖安全”进行到底

由于办案能力突出，2014年，卢宇被调到了市公安局治安管理大队，从事食药环等案件的侦查工作。卢宇迅速切换角色，从刑侦能手转变到侦办食品药品环境犯罪案件精兵，守护群众“舌尖上的安全”。

“之前办案接触最多的是法律，而现在办案接触最多的是化学。”卢宇介绍，刚办理食药环犯罪案件的时候，自己是一个门外汉，有时候为了搞懂某种药品中的化学成分，一“钻”就是半天。为了尽快熟悉业务，他一方面积极对接相关政府部门，另一方面向专家教授虚心请教。他从头学起，刻苦钻研，在实践中不断锤炼业务技能，很快成为了行家里手。

2017年上半年，我市破获一起销售假

药案件，卢宇与同事出差前往广州抓捕两名潮汕地区的嫌疑人。卢宇他们得到线索，嫌疑人在广州、深圳一带活跃，而那一带来外人口量很大，无疑增加了抓捕难度。所要抓捕的这两名嫌疑人是刑事拘留嫌疑人的下线，如果抓不到，那么对于嫌疑人售卖假药的定量无法判定，而且势必会对将来的移送造成影响。虽然追踪条件比较差，线索并不确定，但是卢宇从没放弃，而是带领同行的同事，蹲守在一个线索指向的出租屋楼下。

“我们租了一辆车，到了夜里，为避免打草惊蛇，我们在广州的夏夜开窗‘喂’了一夜蚊子，四个人‘窝’在租的汽车上，涂了两瓶花露水。”提及当时的情形，市公安局治安管理大队三中队指导员张哲记忆犹新，那次他们在40多摄氏度的车内蹲守了一天一夜。第二天一大早，深圳警方传来消息，两名犯罪嫌疑人确实是在蹲守的出租屋内。两名犯罪嫌疑人被成功抓获，案件画上了圆满的句号。

能够净化如皋市场，阻止有毒有害食品、药品等流向百姓餐桌，给百姓营造一个吃得放心的环境，卢宇说，他们再辛苦都是值得的。今年3月15日“国际消费者权益日”，如皋警方集中销毁了办案收缴的假酒2000余箱、假中草药1000余公斤、假饲料2000余公斤。

### 铁汉柔情 他说“军功章”凝聚着大家的功劳

逐步成长为侦办食药环犯罪的业务精

英，卢宇说，这些并不是他一个人能够做到的，是大家共同努力的结果。“去外地抓捕，需要做好一个指挥员，做到令行禁止。”卢宇说，“所有的案件，并非我一人就能做好，在办案的过程中，大家把心聚在一块，舍得把自己的后背交给对方。”

铁汉也有柔情，工作繁忙的他，也在尽量寻找家庭与工作之间的平衡点。刚开始工作的时候，卢宇在如皋港刑侦中队工作。案件多，事情杂，卢宇对自己的要求也很高，而如皋港距离如皋城区比较远，交通来回不方便。怕影响工作，卢宇一周只能回家一两次。刚刚结婚、有了小孩的他，被家人埋怨过很多次。“路上一来一回就要一、两个小时，我一般就吃住住在单位。”卢宇介绍，“家里人一开始很不理解，后来慢慢适应我的工作节奏。”而卢宇也开始注意，平时只要休息、放假，就尽量多陪陪家人，一家人互相理解、支持。

2016年，如皋市公安局治安大队成立了食药环侦中队，专门负责办理食品、药品、环境犯罪案件，卢宇比以往更忙了。而家人的抱怨却少了，他的妻子说：“我丈夫守护的是大伙儿餐桌上的安全，守护的是绿水青山，我没理由不支持他。”

融媒体记者 喻军军  
通讯员 陈园园



## 少开会 多调研

包宏龙

近日，中共江苏省委办公厅下发的《关于解决形式主义突出问题落实“基层减负年”工作措施的通知》规定，将每年8月份确定为省级“无会月”。笔者不禁拍案叫好！

在一些地方，上级检查下级工作时，往往把下级是否召开会议进行贯彻作为落实工作任务的重要评价依据。下级部门在执行上级部署的任务时，一般都先开“动员会”，中途还要开“现场会”或者“经验交流会”，完成任务后还要开“总结表彰会”，形成了让人头痛的“会海”。

政府层级多，部门多，文件多，会议也多。不管是多大的部门，仿佛不开会就无以展示自己的才能、不发文不能表现自己的业绩。所以，发文件、开会已经成为许多部门的主要工作模式。很多会议不仅印发文件，还要照本宣读，然后领导轮流发表指示，最后主持人归纳布置任务。会议期间，有大会传达文件，分组讨论文件。会议内容不多，但场面却极其热闹，资源浪费严重。

多少年来，常常看到一些干部手里拎着或腋下夹着一个公文包，整天奔波在开会的路上，挣扎在会议的海洋中……他们抱怨没有时间去基层调查研究，没有时间解决群众迫切需要解决的问题。说真的，这些年来，为削文山、填会海，也没有少让各级领导劳心费神，并且为此又开了多少个会进行研究，下了多少个文件作出规定。然而，其结果是文山越削越高，会海越填越深。其实，有些会议的作用到底有多大，许多人心知肚明。领导干部整天混在会海中，哪时间和精力为基层服务。

实事求是地说，开会是一些问题的办法之一。开会本身没有错。假如是内容充实、能够解决问题的会议，某一时段相对多开几次也无妨。真正要限制、要反对的，是那些无实际意义的会议。会议成灾，实质上是干部作风漂浮、脱离实际的反映。其中深层次的原因是一些领导干部思想中仍然存在着官僚主义、形式主义。笔者不是一概否定会议的作用，而是希望能不开的会就不开，能少开的会就少开，实事求是，务求实效。

习近平总书记说过：“要时刻把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为工作的最高标准。”那么，我们如何才能做到这一点呢？少开会，多调研！

事实上，领导干部要干好事业履好职，重点在基层，出路在基层，关键在基层。为此，领导干部要大兴调查研究 and 真抓实干之风，力戒心浮气躁，坚决克服形式主义、官僚主义。在求真务实上下功夫，把发展重心向基层倾斜，把新的发展理念、发展思路、发展方式带到基层，帮助基层解决加快发展中的突出问题。要深入群众、深入基层、深入实际，变被动服务为主动服务，变群众上访为干部下访，访民情、听民意、解民忧、办实事，真正改善民生，使群众得到实惠，把基层的矛盾化解好，把基层的发展推动好，把基层的期盼落实好。

真抓实干凝聚着心血和责任，体现着作风和意志，反映着能力和水平。贯彻落实好各项方针政策，关键在于落实。“少开会、多调研”，就是要求各级干部把实干作为一种目标来追求，作为一种纪律来要求，作为一种习惯来培养，注重实际、注重实践、注重创新，用心想事、用心谋事、用心干事。只有这样，才能不负组织重托，不负领导希望，不负群众期盼。

## 大手牵小手 我们共成长



为了增进亲子关系，充分调动孩子们参与体育活动的积极性，近日，如城街道城南社区举办了以“大手牵小手，我们共成长”为主题的亲子活动。

此次活动设置了丰富多彩的游戏环节，如：乒乓球运球走、足球夹球跑、欢乐踩气球、亲子DIY等。每个项目需要亲子合作才能完成，既展现了孩子的肢体发展能力，也考验了亲子合作密切程度。此次活动调动了孩子们参与体育活动的积极性，有效增进了亲子关系。

通讯员 黄玉寒 融媒体记者 余俐

富文明和谐 公正法治 爱国敬业 诚信友善



## 传承好家训 培育好家风

